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A katholikus autonómia.
Debreczen, jan. 29.

A magyarországi kathólikus egyház 
autonómiájának kérdése napirendre került. 
A képviselöházban nagy fontosságú fel­
szólalások történtek e tárgyban s a vallás­
ügyek minisztere megígérte, hogy a kér­
dés megoldására nézve megteszi a kezde­
ményező lépéseket. Mi protestánsok — kik 
saját autonómiánk vódszárnTai közt élünk — 
érdeklődéssel kísérjük a kath. autonómia 
ügyében megindult mozgalmakat s remél­
jük, hogy ha a kath. nutonomia kérdése 
megold&tik, az csak előnyére fog válni a 
felekezetek közt uralkodó békés viszo­
nyoknak !

E nagy fontosságú kérdésben a leg­
figyelemreméltóbb felszólalást eddig U g- 
r o n Gábor tette, kinek szombati parla­
menti beszéde, melyben a katholikus autó' 
nomia mellett tört lándzsát, egyike az 
újabb parlamenti élet legjelentősebb ese- 
ménjeinek.

A mihez az előtte felszólalt képvise­
lők s maga gróf Ciáky Albin miniszter 
csak remegő kézzel és tétovázva mertek 
hozzányúlni, azt Ugrón a szó teljes értel­
mében mindkét kezével megmarkolta s a 
tudás és tájékozottság teljes biztosságával 
fejtette le a fátyolt eme minden tekintet­
ben elburkolt kényes, de épen nem meg­
oldhatatlan kérdésről.

Midőn a kérdés szétágazó történelmé­
nek teljes ismeretével vitte harczba 
maga nagy tudását a papi hierarchia és 
az állam kapcsolatos, de idők folyamán 
meglehetősen elkülönzött jogai s e jogok 
históriai fejlődéséről, ugyanakkor gyakor­
lati példákkal mutatta ki, hogy a katho­
likus egyház részére megkövetelt szabad

leteire, a mennyiben az alapoknak az ál­
lami kezelés alól leendő kivonása esetén 
e testületek sokkal jobban és eredeti czól- 
jainak megfelelőbben használhatnák fel a

ság által választott képviselőből áll, kik közül 
háromnak a német, háromnak pedig a cseh 
nemzetiséghez kell tartoznia. A kisebbségi is- 

i kólákat il'etőleg megállapittatott, hogy az 
esetre, ha valamelyik községben, melynek la-

kezelésük alá adott vagyontömeget, mint: kossága a német és cseh nemzetiségekhez tar­
áz állam, a mely igen sok esetben az alap-, tozik, csak egy tannyelvű iskolák léteznének 
vagyon természetével és rendeltetésével el- \ pállana a szükség, hogy az oktatás a má- 
lentétben álló szolgáltatásokra is felhasz-

állami ér­
rendelkezési jog, az egyházi és 
mek intézkedési szabadsága az 
dekeknek ártalmára nem lehet.

E tekintetben a protestáns hitfeleke- 
ídtek s különösen az erdélyrészi kato­
likusok autonómiáját úgy állította fel, mint 
a mely az állami érdekeket nem sértheti, 
az egyházi életnek pedig határozott elő­
nyöket biztosit.

E tekintetben teljesen igaza van Ug- 
ronnak, midőn az államkormányzat egyik 
főfeladatául azt jelöli meg, hogy olyan 
szervezetek alkotásáról kell gondoskodnia, 
a melyben a polgárok mennél több teen­
dőt tudjanak végezni s a meljben mennél 
magasabb feladatoknak való élésre 
alkalom nyujtassék.

Az egyházi élet fejlődése 
ból nem lehet közönyös senki 
az egyes egyházi szervezetek 
zott és hatáskörükbe utalt feladatokat 
függetlenül-e, vagy pedig az állammal 
szemben nagyon is szűk határok közé 
szorított alárendeltségi viszonyban oldják 
meg.

A hitélet egységes fejlődése s a kö­
rébe tartozó valláserkölcsi és nevelésügyi 
feladatoknak menuól eredményesebb meg

nálni engedte az alapokat.
Ugrón meggyőző érvekkel mutatta 

ki, hogy az autonómia létesítése nem 
állja útját az állam és egyház közötti 
viszonyok egészséges és egyöntetű fejlődé­
sének.

Ez az autonómia nem konfiskál sem­
mi állami jogot, sőt igen jó szolgálatokat 
tehet az állami érdekeknek is minden 
olyan esetben, a mikor a jogkörök felzava­
rása a múltban gyakran vezetett nehezeb­
ben megoldhatott konflictusokra.

Ugrón monumentális beszédének két­
ségkívül meg lesz az a hatása, hogy az 
általa felhozott történelmi adatok megis­
merése és érveinek komoly mérlegelése 
még olyan egyházi körök előtt is vilá­
gossá teszi a kérdést, a mely köröknek 
indolencziája idézte fel azt, hogy az állam 
mindeddig nem mert a kérdés rendezésé­
hez fogni.

Még e köröknek is lehetetlen szemet 
hnnyniok Ugrón amaz állításának igaz­
sága felett, hogy a szervezett katholikus 
autonómia nagy hatalmat, erőt képvisel, s 
oly hatalmat szervez, a mely eddig szét 
szórva szunnyadóit és oly erőt organizál, 
a mely eddig jóformán ismeretlen volt.

= Belföldi hírek Czegléd város lelkes 
polgársága szombaton megünnepelte 13-ik év­
fordulóját annak, bogy a czeglédi százas kül­
döttség Kossuthnál járt. — Bittó Z s i g- 
m o n d, a sikkasztó megyei főpénztáros 

világi ele- ügyében, — mint Pozsonyból Írják — a rizs­

kor & császárcsalád tagjainak üdvözletét fo­
gadta, fél 11-kor megjelentek üdvözlésére a 
kisebb udvar tagjai, a császár nevét viselő 
ezredek parancsnokai stb. Fél 12 órakor Bis­
marck herczeg és az államminiszterek üd­
vözletét fogadta a császár, kiket azután a 
császáráé is fogadott. — Diák-zavar­
gás. Krakó, jan. 27. Három egyetemi ta­
nuló kizárása miatt tegaap este vagy ötszáz 
főnyi diák nagy tüatetést rendezett s Hőre- 
ynski rektor ablakjait éktelen lárma közben 
beverték. A readőrség nem bírván velők, ka­
tonaság űzte szét a diákokat, kik ma kül­
döttséget menesztettek Bécsbe a miniszterhez 
s a lengyel klubhoz. Tengerikataszt­
rófa. A Lloydnak Amsterdanból táviratilag 
azt jelentik, hogy a „Loch Moidart* nevű 
angol hajó Iquignéból Hamburgba menet Cal- 
lantsoog mellett zátonyra jutott és teljesen 
szétroncsolódott. A hajó személyzetéből har- 

í minczan a tengerbe fúltak. Vallási t Un­
it e t é s Perzsiában. Abból az alkaíom- 
. ból, hogy az angol követ átnyújtotta a sah- 
i nak az evangélium uj-perzsa nyelvű fordítását, 
a papság és a nép ellenséges demonstrácziókat 
rendezett. A katonaság a tüntetőket szétosz­
latta. Az angol követ Taurisba utazott. — 
Hohen ? e h r i Drexler Károly lovag

parancsnoka,

sik országos nyelven is történjék, e szükség­
nek általános népiskolák felállítása által ele­
get kell tenni.

2. A közművelődési (kultur) 
tanács. Az országos közművelődési taná­
csot is ketté választják, egy német s egy cseh 
közművelődési tanácsba, melyekre a mostani 
országos közművelődési tanács egész hatás­
köre átszáll, az elnökségük azonban közős 
lesz.

3. A kereskedelmi kamarák.
A kereskedelmi kamarákat illetőleg jogosnak 
ismerte el az értekezlet a cseh küldöttek ama 
kívánságát, hogy Csehország keleti részében 
egy uj cseh kereskedelmi kamara állíttassák 
föl s elhatározta, hogy a reichenbergi kerület 
cseh részéből s a prágai kamarai kerület egy 
részéből egy uj kereskedelmi kamarai kerület 
alakíttassák.

4 A nyelv-kérdés. A kerületi és 
járásbíróságok az érdekelt lakosság óhajainak ■ altábornagy, a krakói erősség 
tekintetbe vételével átalakíttatnak, hogy a , 85 éves korában elhunyt.
mennyire lehetséges, a bírósági kerületekben - . ----- --------
egy és ugyanazon nemzetiségű községek le­
gyenek. A prágai főtőrvényszéknél alkalmazott 
41 bíró közül 2G-nak németül és csehül egy­
formán kell tudnia. A közigazgatási kerületek, 
amennyire lehetséges, a lakosság nemzetisé­
gének megfelelőleg kerekittetnek ki.

5. Az autonom hatóságok
ügye: Minthogy a kormány kijelenti, hogy a;5_ß bálrendező bizottgág reklámja tüsik sze- 
cseh tartománygyüiés által az országos nyel-1 8T..., ..veknek az autonom hatóságokról való haszná-! műnkbe. „Fényes bál“ - „Jótékonyczélu táncz- 
latára vonatkozólag alkotott törvényjavaslatra vigalom“ — „Zártkörű tánczestély“ készülődik 
nézve nem bajlai dó a legfelsőbb szentesítést; mindenfelé s az olvasó el se tudja képzelni, 
kieszközölni, e törvényjavaslat a tartomány-; 
gyűlés jövő ülésszakában újra tárgyalás alá i 
kerül. A felek megállapodnak az iránt, hogy (
Prága városának kivételével az önálló tör-

..Jótékony czélra.“
— Farsangi czikk —

(—8.) Nem olyan erővel ugyan, mint mis 
években, de az idén is zajlik a farsangi 
kedv.

Ha az újságokba bele tekintünk, egyszerre

gálatot teljesen befejezték s az iratokat Ka- 
iftel vizsgálóbíró már be is terjesztette a kir. 
ügyészhez, a ki közelebb megteszi a vádin- 
ditványt. Vádhatározat nem lesz, mert a vád­
lott teljes beismerésben vau. Ezért a törvény­
szék a vádinditványra egyenesen kitűzi a vég 
tárgyalást. — Soka sócsempész az 
erdélyrészi sóbányák környékén. A csekély 
számú pénzügyőrség alig tudja megőrizni a 
nagy kiterjedésű főtelepeket s különösen Ma- 
rosujvár és Vízakna azok a helyek, a hol na­
gyon sok család kizárólagos sócsempészetből 
tartja fönn magát; néha megcsípik a gya­
korlott sótolvajokat. így járt a napokban 
Felső Újvárt Olári Tódor hírhedt csempész, 
kinek szekerén a finánezok 157 kilogramm 
lopott sót találtak. — Ö más két tolvajtól 

nekik vette v0^ potom áron Most a hármas-banda 
fogva ül. — Az országos kaszinó 

... hétfőn este saját helyiségében lakomát rés­
szempontja- dezett újonnan megválasztott tisztviselő ka- 
előtt, hogy * rának tiszteletére. — A filoxeraMa- 
a rájok bi- j g y a r o r s z á g o n. A hivatalos kimutatás 

* szerint 1889. évi deczember 31-ig összesen 
48 zárlati csoportba 1479 filoxera lepett köz­
ség volt beosztva. Önálló zárlat alá pedig vé­
tetett 67 község. Az összes községek száma 
tehát, hol eddig a filoxerát konstatálták, 1546.

— Országgyűlés A képviselóház 
ülése jan. 28-á n. A ház tegnapi ülésén 
Csáky gróf miniszter törvényjavaslatot nyuj-

_____________ __ tott be az állami elemi és polgári iskolák
oldása egyenesen azt teszi " szükségessé,' építésére megszavazott ötszázezer fo- 
hogy az egyházi s vele kapcsolatos müve-jr, L“ ^ n a k u j a b b 200,000 frtt a 1 való 

nnnniomn.AU, .• ..[felemelése iránt. A Ház mindeno sokban az önjogu cselek- partja az el őterjesztést nagy tetszéssel és él-
hogy 
lődési
vésnek mennél tágabb kör biztosíttassák, 
a mily mértékben láttatik el biztosítékok­
kal e szervezetbe tartozó elhatározási sza­
badsága, épp oly biztossággal lehet arra 
is következtethetni, hogy ezen organismn- 
sokban végbemenő életműködés épen az 
önjogu cselekvés szabadságának kiszélesí­
tése mellett eredményekben gazdagabb s 
a fpj'ődés szempontjából sikeresebb lesz.

Ugyancsak Ugrón Gábor hatalmas 
érvelése szerint a katholikus autonómia 
teljessé tételének semmi tekintetben aka­
dályául nem szolgálhat az a körülmény, 
hogy a katholikus egyházi- és nevelésügyi 
czélokra rendelt tanu'mínyi és ösztöndíj 
alapok feletti rendelkezési jog ez esetben 
trabá ztatnék az egyházak autonom terü-

jenzéssel fogadta Ezután megkezdődött a 
közoktatási tárcza részletes tárgyalása, a mely­
nél K o m 1 ó s s y Ferencz szólalt fel, kí­
vánva a budapesti egyetem katholikus jelle­
gének fenntartását. Csáky miniszter vála­
szában kijelenti, hogy az egyetem viszonya 
nem praejudical a katholikus alapoknak. __

= A cseh némeI kfegyezés. A csehek
és németek közti viszálykodásnak egyelőre 
vége szakadt. Taaffe gróf kezdeményezésére 
egy vegyes bizottság küldetett ki, amely két 
héten keresztül tanácskozott Bécsben a cse­
hek és németek közt fenforgó egyenetlenségek 
békés kiegyenlítésén. A vegyes bizottság a 
kővetkező kiegyezésben állapodott meg :

»1. Az iskola ügy. A csehországi 
országos iskolatanács összeállítását és szerve­
zetét illetőleg elhatároztatott, hogy az orszá 

í gos főnökből vagy általa kinevezett helyettes- 
1 bői, mint elnökből és hat, az országos bizott-

vényhatósági joggal felruházott városok oly 
elbánásban részesülnek, mint a többi köz­
ségek.

6 A választási-reform. A tar- 
tománvgyülés a választási törvény minden 
mérvadó körülmény»-'k jogos figyelembe vétele 
mellett, mindkét nemzetiségre nézve egyenlő 
mérték szerint fog módosíttatni. A nagybirto­
kosság választó testületé területi határok sze­
rint több választó testületre fog osztatni. A 
városi és vidéki kerületekből választott tarto- 
roánygyülési képviselők eddigi kúriái helyett, 
a nagybirtokosság kúriájának fentartása mel­
lett, két uj kúria fog létesittetni, még pedig 
a cseh nemzetiségű választókerületek kúriája 
és a német választókerületek kúriája. E kú­
riák a tényleges birtokálíomány alapján ösz- 
szeállitandó névsor szerint fognak megalakít­
tatni. E kúriák ugyanazon hatáskörrel fognak 
bírni, mint amely felett az eddigi kúriák ren­
delkeztek. Egy másik, a választási törvény 
reformjával egyidejűleg életbelépő törvény 
által a három kúria mindegyike vétójogot 
nyer mindazon határozatokat illetőleg, melyek 
a tartományi alkotmányra, a választási tör­
vényre, valamint azon kérdésekre vonatkoz­
nak, melyek a nyelv használatát a közéletben 
az autonom hatóságoknál és oly közművelő­
dési intézeteknél illetik, melyek nem kizárólag 
egy nemzetiségnek szentelvék, — amennyiben 
t. i. o kérdések a tartománygyüiés hatáskö­
rébe tartoznak.“

Az értekezlet tagjai kötelezték magukat, 
hogy politikai párlfeleiknél a leghatározottab­
ban oda fognak hatni, hogy a fenti megálla­
podások, melyek egy egészet képeztek s meg­
nyerték a kormány hozzájárulását, elfogad­
tassanak ; különösen az értekezlet német tag­
jai kötelezték magokat, hogy e megállapodá­
sok alapján és annak az értekezleten képvi­
selt felek által való elfogadása esetén javas­
latba fogják hozni pártfeleiknek, hogy a tar- 
tománygyülésbe újra belépjenek. A jegyző­
könyvet Taaffe gróf miniszterelnök és a pár­
tok képviselői írták alá.

E kiegyezési pontokat úgy az alkotmány- 
hü nagybirtokosság, mint a cseh-klub nár 
elfogadta. Az ó-csehek, Rieger felszólalására 
szintén hozzájárultak a kiegyezéshez, az ifjú 
csehek azonban elhatározták, hogy előbb ta­
nulmányozni fogják a kérdést. A csehországi 
német képviselők pedig azt határozták, hogy 
Csehország németjeihez kiáltványt intéznek 
s február 9-éré Tepliczben pártgyülést hívnak 
össze.

— Külföldi hírek. Vilmos császár szü­
letésnapja. Berlin, január 27. Vilmos császár 
születése napja alkalmából ma reggel egy ne­
gyed 9 órakor katonai környezetének, 10 óra-

honnan telik ennyi mindenféle mulatságra kö­
zönség ?

a mulatságokat, melyek a Llélek ferdí­
tésére, a kedély íelfrisitésére vannak szánva, 
kárhoztatni nem lehet, sőt szükségeseknek 
kell azokat elismernünk. A táncz is azon mu­
latságok közé tartozik, melyek alkalmasak 
arra, hogy a fárasztó napi munka után üdü­
lést, szórakozást nyújtsanak. Módjával és mér­
tékkel a táncz-mulatság se ártalmas, s hogy 
az egyház a múltban annyira kárhoztatta a 
tánezot, az abból eredt, hogy a farsangi mu­
latságok a kicsapongások, az orgiák határába 
mentek át, úgy hogy a közerkölcsiséget komo­
lyan veszélyeztették. Az egyház tehát a táncz 
eltiltásával ezen orgiákat akarta javítani s ha 
nem is mindenütt, de egyes helyeken volt is 
az egyházi tilalomnak sikere.

Az ókori népek a tánezot nem tartották 
erkölcs rontó tényezőnek, hanem a szép mű­
vészetek közé sorozták azt.

A görög ifjakat a gymnasztika mellett— 
rendszeresen oktatták a tánezra, mely a leg­
komolyabb nemzeti és vallási ünnepélyeken is 
szerepelt.

Nemcsak az alsóbb rangú nép hódolt a 
táncz varázsának, hanem még a legelőkelőbb 
személyek is, hisz a biblia tanúsága szerint 
maga Szt.-Dávid ki rály is tánczolt 1

Az európai népek között egyedül a törö­
kök azok, a kik nem tánczolnak. A törökök 
a tánezot megalázó, szolgai foglalkozásnak te­
kintik, melyet magasabb rangú ember nem 
űzhet.

A török sokkal kényelmesebb, semhogy 
a tánezbau fárasztaná magát, — hanem azért 
a tőrök is elgyőnyőrkődilr az ügyes tánezosok 
taglejtésein. — Kelet ballerinái, a bayadérok, 
éppen úgy hódítanak tánezukkai, mint nálunk 
a színpadi csillagok.

Deresedó hajfürtökkel, vénülő szívvel, a 
rheumával ismerős lábakkal állva a bálterem 
közepén, mi is olyan szemekkel tekintjük a 
tánezoló párokat, mint a mohamedánok. — 
Gyönyörködünk ugyan a táncéban, de tán- 
czolni nem vágyunk. Sokkal jobban esik ne­
künk a néma szemlélő szerepe, mintha cse­
lekvő részt kellene vénünk a táncéban. Hejh 
pedig ez előtt egy évtizeddel nem úgy volt 
az ! Fuimus Trees 1 Mihelyt megzendült a 
hegedű harsány hangja, minket is magával 
ragadt a táncz forgalagja s sodort ellenállha­
tatlan erővel magával. S ma már ? Mohamedán
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nyugalommal nézzük a tánczoló párok szilaj 
forgását.

A tért átengedjük az ifjabb nemzedék­
nek. Elismerjük a táncz jogát, elismerjük 
annak szépségeit, de mi magunk — fájdalom 
— a táncz élveiben nem osztozhatunk!

Elismerjük a táncz jogát, csak egyet 
nem ismerünk el, hogy t. i. mire valók azok 
a nagy hangon kürtőit jótékony czélu 
tánczmulatságok ? 1

Azt felelik erre: Azok a kifogásolt j ó- 
tékony czélu tánczvigalmak már tö­
mérdek könnyet felszáritottak, sok nyomoron 
enyhítettek, sok éhezőnek adtak — legalább 
pár napra — kenyeret. A ki tehát a jótékony 
czélu tánczvigalmak ellen beszél vagy ir, 
annak nincs érzéke a társadalom szegényebb 
osztályainak nyomora iránt !

Elismerjük, hogy e válaszban van némi 
igazság.

Tudjuk, hogy a jótékony czélu tánczvi- 
galmakból jut olykor-olykor egy kis összeg 
a kitűzött jótékony czélra is, — de ezen 
összeg rendszerint semmi arányban nem áll 
azon kiadásokkal, melyekbe a tánczvigalmak 
kerülnek.

Egy közepesen látogatott tánczvigalom 
ugyanis [felszámítva a résztvevők költségeit is] 
belekerül legalább 5000 írtba, néha pedig, ha 
fényes bálról van szó, tiz annyiba. És mi az 
eredmény? Sokszor deficzit, vagy legfeljebb 
1—2—300 frt tiszta jövedelem, mely a jó­
tékony czélra jut.

Érdemes-e ily csekély eredményét oly 
nagy kiadásokba verni a közönséget ?

Ha már a társadalom minden áron jóté­
konyságot akar gyakorolni, akkor tehetné azt 
másképen is, illetve oly módon gyakorolhatná 
a jótékonyságot, hogy az igazi jótékonyság 
lenae, mely a szükölkődőket nem napokra, 
hanem hosszabb időre biztosítaná a nyomor 
ellen.

A helyett ugyanis, hogy fényes bált ren­
deznének jótékony czélra, mely bál ezerekbe 
kerül: kiki a bálra szánt költségének egy 
harmadát jótékony czélra adhatná, mely eset­
ben kenyeret lehetne juttatni azon éhezőnek, 
a kinek a bál jövedelméből csak mor­
zsa jut!

Azok a szegények, a kiknek nyomorán 
segítünk, megáldanak bennünket, akár tán- 
czolunk a javukra, akár nem. — Sőt inkább 
megáldanak azon esetben, ha nem tánczolunk, 
de nagyobb darab kenyeret juttatunk ne­
kik !

Barátjai vagyunk a humanizmusnak és 
jótékonyságnak.

De humanizmusunk ne legyen álhuma­
nizmus, — jótékonyságunk ne legyen csupa 
üres fitogtatás, hanem valódi jótékonyság ; — 
azaz a sztikölködöknek ne alamizsnát, hanem 
segélyt nyújtsunk. Már pedig a jótékonyczélu 
bálok jövedelme nem segély, csak egyszerű 
alamizsna, mely csak egy pillanatig enyhíti a 
nyomort 1

a „nmem- táskája.

A lelkén leánya.
— Regény. —

Irta V. Gaál Karelina.
(Folytatás.)

A gróf szétnézett, hol van Julia, e pilla­
natban ott ült a kis asztalnál, hol ő a gyűrűt 
találta. Előtte összetett kézzel állt a jegyző, 
kérve őt a friss tánczra, de Julia eléggé hal- 
hatólag szabadkozott :

— Higyje el, nem tehetem jegyző ur, 
annyira fáj fejem, majd inkább egy lassú ma­
gyart.

— Szegény leányka, — gondolta Ödön, 
— hát igy van-e a világban mindenütt, hogy 
az ember saját helyzetének őnkénytelen 
rabja.

Mellette lépdelt el Julia, lecsüggesztett 
fővel és kissé szomorún.

— Ne erótessék tánczra — szólt a jegy­
zőhöz az esperes, sokat foglalkozott ma Judit 
mellett s kifáradt

— A kisasszony házi dolgot is tesz ? — 
kérdé Ödön halkan az esperestől.

— Hogyne ? Hisz az a lényeges föltéte­
leié egy szegény leány életboldogsága elő­
mozdításának, hogy dolgozni tudjon. $A ker­
tészkedés nyáron, a főzés, varrás télen legkel­
lemesebb teendője egy jól nevelt falusi leány­
kának, ha bár zongorázni, rajzolni és regényt 
olvasni képes is.

~ Ezt nem értem, — mondá Ödön — a 
nehéz házi dolog talán képtelenné teszi a ke­
zet finom foglalkozásra !

— Mindennek meg van ideje 1 Leányom 
mindamellet nagyon felette áll helyzetbeli le- 
ánytársainak, s ezért elég irigyem van nekem 
de neki is.

Azért tehát a bálok ezégéréül ne hasz­
náljuk fel a jótékonyságot, hanem ha mulatni 
akarunk, mulassunk a saját kedvünkre, — s 
midőn jótékonyságot akarunk .gyakorolni, ne 
a kis ujjunkkal gyakoroljuk azt, hanem mind 
a két kezünkkel! __ _____

Fővárosi levél
(Gróf Vay Sarolta Budapesten.)

(Interview.)
Budapest, jan. 27.

Az egész európai sajtóban nagy feltűnést 
keltett nem régiben gróf Vay Sarolta, 
ki nő létére feleségül vett egv klagenfurti 
leányt, Engelhard Mariét. A leány 
apja azonban megsejtette, hogy veje nem férfi 
és feljelentést tett ellene a klagenfurti tör­
vényszéknél, mely a kisasszony-férjet azonnal 
letartóztatta. A házasságon kívül az a vád is 
terhelte gróf Vay Saroltát, hogy „feleségének.“ 
800 írtját elsikkasztotta s csupán ez összeg 
megszerzése lett volna czélja az egész házas­
sági komédiának. A klagenfurti törvényszék 
azonban felmentette őt a vádak alól s a sze­
rencsétlen nő tegnapelőtt este Budapestre ér­
kezett és jelenleg Budán, Szalag-utcza 20. 
szám alatt lakik. Tehát téves volt az a hir, 
hogy őt, mikor a vizsgálati fogságból kiszaba­
dult, egyenesen a klagenfurti tébolydába 
csukták.

Ma délután meglátogattam gróf Vay Sa 
roltát a lakásán. Ágyban feküdt, beteg volt a 
kiállott óriási izgalmak miatt. Lépteimre kí­
váncsian ütötte fel fejét s midőn megpillan­
tott, szívélyesen nyújtotta felém kezeit. Aztán 
leültetett maga mellé s szivart hozatott. Éu 
azt hívén, hogy a szivarfüst talán ártalmára 
lesz, szabadkoztam rágyújtani, mire ő sértődve 
kiáltott fel: „Férfiak volnánk talán ? Szi­
var nélkül mit akarunk ?“ S ö maga is azon­
nal rágyújtott. Ezután szóba hoztam a klá 
genfurti esetet és megkértem őt, beszélné el 
nekem körülményesen, hogy és mint esett 
meg az a házasság.

— Az 1887 ik évben — igy kezdé — 
megismerkedtem a wörthi tónál Engel 
hard Mariéval. Sok leányt szerettem már 
életemben, ds egyikben sem tudtam feltalálni 
eszményemet, egyik se tudott teljesen leköt­
ni; Marie azonban az első'pillanattól kezdve 
meghódította lelkemet. Ő benne feltaláltam 
mindazt, amire vágytam, a mitől boldogságo 
mat reméltem.

— Nagyon szép talán Marie ?
— Nekem szép, nekem a legszebb, kü­

lönben magas, karcsú, a haja pedig veres. Ő 
is nagyon vonzódott hozzám s két évig a leg­
nagyobb boldogságban éltünk együtt. En azon­
ban elhatároztam, hogy minden áron nőül ve­
szem őt. Mivel atyja beleegyezését nem re 
mélhettem — múlt év májusán megszöktettem 
Mariét Budapestre. Egy darab ideig Budán 

_ éldegéltünk, itt történt az esküvő is. A vá- 
j rosmajorhoz közel, egy kis szobában, tanuk 

nélkül folyt le a szertartás — valóságos 
lelkészszel. Az esküvő után Márie át 
adta nekem 800 frt készpénzét, de én nem 
akartam ezt megkezdeni s megbíztam egy is­
merősömet, hogy tegye be a postatakarék­
pénztárba — a saját nevére. így történt. Éa 
megkaptam a betéti könyvecskét s rá se gon­
doltam többet a pénzre Nehány hét múlva 
megírtam az apósomnak Klagenfurtba házas­
ságomat s a válasz az volt rá : megbocsátok. 
Jöjjetek haza, tárt karokkal várlak mindket­
tőtöket.— Egy hét múlva már Klagenfurt­
ban voltunk ; itt azonban a nyugodt élet he­
lyett temérdek nélkülözés lön osztályrészünk.

Éjfél közel volt, a gróf ekkora rendelte 
ide kocsiját, az esperessel kezet fogott, hívta, 
látogassa meg a kastélyban.

— Nagyságos uram, — szólt félig elfoj­
tott hangon az öreg ur — nekem tiltva van 
oda mennem. Ha már ki kell mondásom.

— Hogyan ? — kérdé meglepetve Ödön 
— ki által ?

— A múlt idők emléke s a gróffal egyet­
len párbeszédem miatt, mely ezelőtt 16 évvel 
történt.

— Atyám haragszik önre ?
— Halálosan
— És mégis meg van elégedve györgy- 

falvi lakásával ? Hol atyám lakik.
— Miért ne ? A gróf eltűr itt, mert a 

nép szeret, ő méltósága úgyis a szomszéd fal- 
vacskabeli kathólikus egyházba jár. Fájdalom 
hogy nagyságodnak e tekintetben kedvesebb 
tudomáat nem adhattam, ezerszer bocsánatot 
kérek

E beszéd már az udvarban történt a 
csillagos ég alatt, hol a kocsi állt.

— Ennél nem maradhatunk, tisztelendő- 
séged elfogja nekem mondani még a napok­
ban atyám haragja okát; kezet rá.

— Oh gróf ur, azt nem tehetem.
— Hogyan, miért nem ?
— Nagy oka van S kérem nagyságodat 

a megholt feledhetlen grófné emlékére ne kí­
vánja azt tőlem, hogy a múlt leplét épen én 
lebbentsem fel.

— Épen öntől fogom azt kívánni — fe­
lelt Ödön — jó éjt a viszontlátásig.

A kocsi elrobogott, az esperes mélyen 
sóhajtott s beballagott.

— Hol van leányom ? — kérdé Ju­
dittól.

Kiment a kerti méhesbe, a kis szobába 
zárkózott Klárikával s alusznak már egy jó * * * * 5 
óra óta. f

Három órakor eleresztő vendégeit az es ' 
peres ur s Gábor, Juditnál hagyva kis feie*

Apósom az által akart munkára serkenteni, 
hogy megvont tőlünk minden segélyt,

— Az apósa persze nem tudta, hogy ön 
nem férfi ?

— Nem tudta, de én sem akartam tudni. 
Én férfinak képzelem magamat és azt hiszem 
most is, hogy az vagyok. Ez már az én beteg­
ségem, hogy mindenben az ellenkezője legyek 
önmagámnak s ebből engem ki nem gyógyít 
senki. Az én bajom a sem a li tás, me­
lyet Kraft Ebing alaposan fejteget vaskos 
munkájában. Csak a n ő k tudnak érdekelni s 
irántok érzett szerelmem mindinkább fölcsi- 
gázza bennem azt a képzelődést, hogy én férfi 
vagyok. Ez betegségem, nem tehetek róla. E 
képzelődés mellett azonban én teljesen j ó- 
z a n e s z ü vagyok s bárkivel is okosan 
beszélek ; csupán akkor hibban meg a lelki 
éberségem, midőn éreztetni akarják velem, 
hogy n ő vagyok.

— De később mégis csak megtudta az 
apósa, hogy ön nő.

— Úgy van, megtudta, s e mitt feljelen-j 
tést tett ellenem és azonnal letartóztattak, j 
Midőn a vizsgáló biró kihallgatott, kérdőre i 
vont a 800 frt miatt is. Előadtam a betéti 
könyvecskét, mire a törvényszék táviratozott 
a budapesti postaigazgatósághoz, megtudandó,' 
csakugyan be van-e téve a 800 frt a 
takarékpénztárba ? Erre igy hangzott

minden értékét; váratlan balsorsom az élet 
minden övömét kiirtotta szivemből; minden^ 
a mi szent volt előttem, az utcza sarában 
hurczolt meg a tudatlan tömeg ! Mint ta- 
pasztáit ember, ki gyógyithatlán fájdalmát el- 
palástolni igyekszik a kiváncsi iömeg előtt, 
szánalmas mosolygással hallgatom, ha néha 
igy vigasztalnak: Ön még boldog lehet, ön 
még uj életet kezdhet.“

„Reszketek a gondolattól: hogy fog0m 
Budapesten egyedül bejárni azokat a 
helyeket, melyeket azelőtt ő vele látogat­
tam. Leirhatatlanul szerettem őt, ah! és 
szeretem most is; minél többet szen­
vedek, annál inkább nő szerelmem iránta — 
s most, midőn minden boldogságomat szerte- 
dúlva látom, úgy érzem, hogy csak a sir 
nyugalma adhat enyhülést nekem!

Midőn egy-egy álmatlan éjszakán, bör- 
I tönöm kemény fekhelyén elgondolkodom, — 
szinte hihetetlennek találom, hogy irántam 
érzett nagy szerelmének utolsó szikrája is 
kihalt volna szivéből — hihetetlen, de mé^ú 
való, mert hogy tudott úgy ellen ni, hogy 
életjelt sem adott magáról. Lehetséges-e, hogy 
harmadfél hónap alatt egy angyal átváltoz- 

posta- i hasson ördöggé? 
a fele- ;

lat: Csakugyan be volt téve a 800 frt, de i — Régi dolog az, hogy a fogfájás nagy 
az az egyén, a kinek neve a Letéti könyvecs- j szenvedést okoz ; az éa szivemben is ilyen 
kán szerepelt, párnap múlva a betét után; fájdalom van, s ezt a fájdalmat csak az a 
jelentette a postaigazgatóságnál, hogy a köny- 1 fogpor gyógyíthatja meg, melyet Sehwaríz 
vecske elveszett — amortizáltatta.’ Berehteld talált fel ! Klágenfurt, jan. 21. Gróf 
Miután igazolta a nevét, kiadták neki a 800 V a y.a
frtot, amit persze menten zsebrevágott. Végre 
sikerült bebizonyítanom, hogy ebben a dolog­
ban ártatlan vagyok.

— Milyen volt a börtöne ?
— Óh a lehető íegkényelmetlenebb; 

örökké sötét és hideg s a pricscsem is olyan 
kemény volt, mint a kő. Ehhez járult még az 
iszonyú unalom, mert az Írást olvasást szigo­
rán megtiltották. Ez sem tartott örökké ; a 
törvényszék felmentett a vádak alól s ismét 
szabaddá lettem.

— A lapok azt Írták, hogy önt azu­
tán a tébolydába csukták. — Mi igaz 
ebből ?

— Voltam egy napig a tébolydában, de
nem

Mig a pénzem 
szives ellátni

Land esz Elek.

HELYI HÍREK.
* Kinevezések. A Laky Lajos tanácsnok 

halála következtében megüresedett katonai ős 
rendőri tanácsnoki állásra, gr. Dégenfeid 
József főispán tegnap kinevezte B é s z 1 e r 
Lajos városi I. aljegyzőt és tiszteletbeli ta­
nácsnokot. Az I-ső aljegyzőségre Zöld Mi­
hály II od aljegyző lett előléptetve, kik a ki­
nevezési okmányaikat már kézhez is vették. 
A Il-od aljegyzői ő állásra valószínűleg ma, 
vagy holnap szintén megtörténik a kinevezés.

* Hajléktalanok menhelye. Tekintettel
_ azon körülményre, hogy az influenza még egyre

mint elmebeteg, hanem mint az igazgató! fenyegető jellegű s leginkább a meghűlés mi- 
vendége. Mig a pénzem megérkezett, az j att keletkezik, városunk hatósága figyelembe 
igazgató volt szives ellátni mindennel. Teg-jvéve azt, hogy bizony Debrecenben is szá- 
napelőtt este Budapestre érkeztem s itt kipi-1 mos egyén van, a kinek nincs hol meghuzód- 
henem magamat ; aztán anyámhoz me- j nia, elrendelte és utasította a kerületi kapi- 
gyek- . _ t tányságokat, hogy kerületeikben fogadjanak

— Levelezik Mariéval ¥ [fel 2—2 nagy szobás lakást, mely a hajlékta-
— Nem levelezem vele. Atyja mindennemű i lanoknak lenne szállása, s egyúttal az ugyne- 

érintkezést megtiltott velem szemben s ez j vezett: melegedő szobákat is pó- 
nekem óriási fájdalmat okoz, mert mindennap j tolná. A tanács ezen kezdeményezd intézke- 
jobban-jobban szeretem Mariét. Éjjel-nappal j dósé elismerést érdemel, bár tagadhatatlan, 
sírok, búslakodom utána s orvosaim azt allit- j hogy gyökeres intézkedésnek épenséggel nem 
jak, hogy ennek a szerelemnek b u s k o m o r-; mondható.
ság vagy öngyilkosság lesz a! * Föld- és házbirtokosok figyelmébe.
vége.

E párbeszéd utáa meghatva búcsúztam 
el a szerencsétlen nőtől, kit a ferde nevelés 
ennyire kiforgatott önmagából. Lelki állapotát 
híven tükrözi vissza a következő leváltözedék, 
melyet klagenfurti börtönéből irt egyik bpesti 
barátnéjához :

„Képzelheti, hogy várom megszabaduláso­
mat ! Nem azárt, mintha kedvem volna az 
élethez ; nem, hazudnom kellene, ha ezt ál­
lítanám ! Nincs kedvem az élethez, s csupán 
azért vágyom el innen, hogy szabadon hal­
hassak meg, szabadon, a mint születtem. Az 
élet már elvesztette előttem minden báját,

ségét, másnap uj lakába viendőt, most grófjá­
hoz sietett.

XI.
Másnap déltájban ébredvén Ödön, felug­

rott ágyából s kikereste a tegnap talált gyű­
rűt. Álmai lázasak voltak s az éjjel nem is 
tudott mindjárt elaludni ; a szép Julia árnya 
mindenütt kisérte veszélyteljes utain, melyeken 
vándorolt álmában.

Nappal még jobban hasonlít a pecsét­
nyomó gyűrű atyja gyűrűjéhez, vagyis annak 
kellett lenni, szine alakja, nagyságára nézve 
Gr. Sz. A betűk voltak belemetszve, vi­
lágos, hogy a név atyjáé : gróf Szentgyörgyi 
Armin.

Gábor megjelent ura körül szolgálatot 
tenni, Ödön első kérdése az volt, hogy nem 
érkezett e még haza atyja.

Ő méltósága Márkayval Pesten maradt, 
de Léaárd még tegnap délután megjött.

— Mily kedvező szerencse — gondolá 
Ödön s gyorsan felkelt.

Magához hívta Lénárdot; mutatá neki 
a gyűrűt. Reményiem Lénárd, most fel.;yi- 
tandja számomra boldogult anyám egykori 
termeit.

Lénárd megdöbbenve vette kezébe s né­
zegette, forgatta ujjai közt.

— Mikor kapta ezt ő méltóságától nagy­
ságod ?

— Öreg te sokra mégy I — kiáltá Ödön 
türelmét vesztve; de azonban félve — csak 
látod, hogy ez apám pecsétnyomő gyűrűje ?

— Azt látom, — felelt ő — de még is 
jobb szeretném, ha nagyságod soha meg „nem 
nézné azon termeket, hol minden tárgy csak 
szomoritó emléket ölthet fel fiúi szivében.

— Ne gondolj vele, — mondá Ödön — 
oly sokat elviseltem már ez életben, hogy a 
többit is meggyőzni hiszem. Tehát mikor ve­
zetsz oda öregem ?

— Csak este felé, mert sok teendőin 
vau, pedig ott akarok leiai nagyságoddal, 1

Azon föld- és házbirtokosok, kik a törvény­
nek azon kezdeményét igénybe venni kívánják, 
hogy telekkonyvileg bekebelezett tartozásuk 
egy évi kamatainak 10 százaléka ált. jövedel­
mi pótadójukból levonassék, figyelmeztetnek, 
hogy teherbevaliomásukat még e folyó január 
iiavában beadják a városi adóügyosztálynál, 
mert a kedvezménytől ezen évre elesnek. — 
Bevallási ivek ugyan házanként kiosztattak, 
azonban a városi adóügyosztálynál mindég 
kaphatók.

* Színház. Tegnap este közép számú kö­
zönség előtt folyt le Lászynéjutalom- 
játéka. A „Boszorkány“ ez. törté-

hogy a termeket becsukhassam. Nem járt ott 
kívülem s Ludmilla nővéremen kívül ;16 év 
óta senki

— Atyám sem ?
— Azt nem tudom, — felelt Lénárd né­

mi zavarral.
— S nem mehetnék én oda mindjárt? 

miattam bezárhat minden ajtót, én ott időz­
hetnék.

— Nem nagyságos urem, majd csak esti
5 órakor menjünk be ; s a gyűrűt saját tár- 
czájába tette.

— No mi az, — kérdé Ödön — hát a 
gyűrűt nem adja vissza ?

— Azt nem gróf ur. Parancsom igy hang­
zik : hogy senkit a termekbe ne bocsássák, de 
e pecsétgyűrű előmutatóját lehet; hanem ve­
gyem át s személyesen adjam vissza az öreg 
gróf ó méltóságának.

Ezzel meghajtá magát s távozni akart.
— De Lénárd, én a gyűrűt magam is 

odaadhatom atyámnak.
— Nem nagyságos ur, az a rend ellen

lenne.
— De hisz jó ember, nem szükséges 

azzal beszámolni, hogy én a termekben vol­
tam.

— Isten ments 1 Akár csak azonnal kot- 
ródjam a kastélyból. Rögtön meg lennék bün­
tetve, ha azt elhallgatnám.

— Lénárd, hátha nem akarnám, hogy 
meg mondd s kérlek add vissza a gyűrűt 
azonnal.

A öreg komornyik borús tekintetet ve- 
vetett Ödönre. — Talán nagyságod nem is 
reedesen kapta e gyűrűt ó méltóságától, 
hanem elvette, hogy a termeket általam ki­
nyittassa.

(Folyt, köv.)
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I váratlan balsorsom az élet 
ivrtotta szivemből; mindent, 
lelőttem, az utcza sarában 
I udailan tömeg ! Miat ta- 

gyógyithatlán fájdalmát el- 
tik a kiváncsi tömeg előtt, 
zr.ssal hallgatom, ha néha 
Ön még boldog lehet, ön 
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! g é'?

slog az, hogy a fogfájás nagy 
az én szivemben is ilyen 

I ezt a fájdalmat csak az a 
[hatja meg, melyet Schwartz 

fel ! Klágenfurt, jan. 21. Gróf

Londesz Elek.
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alanok menhelye. Tekintettel 
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ü s leginkább a meghűlés mi- 
városunk hatósága figyelembe 
bizony Debrecenben is szá- 
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es házbirtokosok figyelmébe.
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DEBBECZEN.
neti dráma került színre, s talán e kevésbé 
vonzó darab okozta, hogy a közönség nem 
nagyobb számmal jelent meg. Lf szynét 
(Lenoir Jeanne) kiléptekor zajos tapsokkal" 
fogadták, s minden felvonás után többször ki 
hívták. Szép koszorút és virág-bokrétát is 
kapott. Mellette kiváltak : Somló (III-ik j 
Henrik), P é c h y (Laval Urbain), B a 1 a ssa j 
(Miron), Rónaszéki (Poulaio), Tőkés 
Emilia (Nemours herczeguő) és A r d a y Ida 
(Gerand Charlotte). Az összjáték egyáltalában 
dicséretet érdemel.

* Iskola-látogatás. Kiss József kir. tan- 
felügyelő ur, ki a népnevelés ügyét a legna­
gyobb lelkiismerettel ellenőrzi, a helybeli is­
kolák látogatását ismét megkezdette.

* Irodalom. A z „Élet bajai" czim 
alatt megjelenendő elbeszélés kötetemre kibo­
csátott előfizetési ivek tartóit ezennel felké­
rem, hogy az iveket február hó 10-ig hozzám 
beküldeni szíveskedjenek, (Debreczenbe ne-' 
vemre czimezve), hogy a nyomatandó példá­
nyok száma iránt teljes tájékozást szerez- • 
hassek. A kötet, mely e hóban, éppen az 
ivek be nem érkezése folytán nem jelenhetett j 
meg — a jövő hóban okvetlen kikerül a sajtó : 
alól — s az előfizetőknek meg fog küldetni. — > 
Vértesi Gyula.

* A polgári kör folyó évi február hó 
16-áu azaz vasárnap délután 3 órakor fogja 
megtartani XXIII dik évi rendes közgyűlését 
piacz-utczai Simonffy féle házban lévő helyisé-- 
gében, mely közgyűlésre a kör tagjait tiszte- j 
lettel meghívom. Debreczen, 1890. január 28.■ 
A választmány megbízásából: Nagy Ferenc?,: 
elnök. A közgyűlés tárgyai lesznek: j 
1. Évi jelentés. 2. A számvizsgáló bizottság, 
jelentése a pénztárnoki zárszámadásról és mér­
legről. 3. A folyó évi költségvetés megállapi- j 
tása 4 A könyvtári bizottság jelentése a' 
könyvtár állásáról és a könyvtárnok tisztelet- • 
dija tárgyában. 5. A tisztikar lemondása és j 
az uj tisztikar megválasztása. 6. Indítványok j 
és kérvények. — A kör a közgyűlés utáni, 
szombaton, azaz február 22-én házi estélyt, 
rendez, melyre a tagok szép számmal jelent­
keztek s ez alkalomból a könyvtár gyarapitá- i 
sára a jelentkezők meghozták áldozatukat, I 
melyről a pénztárnok annak idején nyilváno-! 
san számolni fog.

* Batyu-bál. Meghívó a h.-bdszőr- 
ményi kaszinó fiatal nős- és nőtlen tagjai által 
f. 1890 évi febr. 1-én a kerületház nagyter­
mében a casino könyvtára javára rendezendő 
báty u-b álra. A rendezőség. — Belépti- * 
dij uraknak személyenként 1 írt. Kezdete 8 ! 
órakor-

* Uj szálló helyiség épül a nagy czegléd- 
utczán. Vilmos Lajos a színházzal szemben 
levő házát emeletre huzatja ?z idén s ott 
szálló és vendéglői helyiléget létesít. A terv 
már be van adva a mérnöki hivatalhoz. Az uj j 
épület igen szép már rajzban is s kétségtele- i
nül emelni fogja a Czegléd utczát.

* Vágó Pál, a hírneves festő, ki jelen- i 
leg városunkban időzik, holnap este a „Kis " 
pipá“-ban mint vendég részt vesz a debre- ’ 
czeni irói és művészi kör szokásos csütörtöki i 
estélyén.

* Tűzoltók mulatsága. Mrghivó. A hal­
maz-újvárosi önkéntes tűzoltó testület pénz- I 
tára javára folyó évi febr. hó 9-dik napján 1 
azaz vasárnap a polgári kaszinó helyiségében ! 
zártkörű tánezvigaimat rendez, melyre a meg- j 
hívókat már kibocsátotta a parancsnokság, j 
Belépti-dij személyenkint 50 kr. Felülfizetések j 
köszönettel fogadtatnak. Kezdete este 8 órakor,

* A dohánybeváltási árak és osztályozási! 
szabályok a következő 3 évre újra állapitan- 
dók meg. A dohányjövedéki központi igazga-| 
lóság a pénzügyminiszter nevében felhívta az , 
országos gazdasági egyesületet, hogy e tárgy-! 
ban véleményét nyilvánítsa. A dohányterme- j 
lökre nézve, a legfontosabb kérdésben az orsz.! 
gazdasági egyesület véleményének gróf De- • 
sewffy Aurél az egyesület és a dohányszakosz- : 
tály elnöke feliratban adott kifejezést. A fel- j 
iratban mindenekelőtt az orsz. gazdasági 
egyesület a miniszter jóindulatú szándékáért 
köszönetét mond, majd a dohány szakosztály 
véleményét a következőkben adja elő: A mi 
az árakat illeti, melyek a termelők körében 
a minőségi termelés előmozdítására közrehatni 
lennének hivatva, ezen árak, ha a beváltásnál 
tényleg alkalmaztatnának, a megfelelő ősz 
tályzatu dohányokra, úgy azok ellen panasz 
nem volna emelhető, habár a jobb és fino­
mabb minőségű dohányok termelése, csakis 
akkor fog a termelők által inkább felirat oltat- 
ni, ha az arra fordított fáradtság és munka a 
kincstár által megfelelőbben fog megjutalmaz-; 
tatai, mint az eddig történt. Mert, habár két-! 
ségtelen, hogy sok igyekvő termelő által sok-! 
kai jobb anyag állít,tátik elő, a törés-, fűzés-,! 
szárítás-, simításra nagyobb gond fordittatik, ^ 
mégis az átlagárak, a beszállított dohányok í 
után, évről évre csökkenek ; ami talán annak j 
tulajdonítható, hogy a beváltó hivataloknál,’ 
még sok nem igyekvő termelő által rossz | 
anyag szállittatik be, miáltal a jó termelők i 
is bűntetteinek. A felirat azon véleménynek 
ad kifejezést, hogy az osztályzati szabályokban 
az egyes osztályzatok nem szabatosan vannak 
körülírva, miért is azok szerint az illető be­
váltó tiszt, önkényesen járhat el ; miért is az 
egyes osztályzatok pontosabb és szabatosabb 
körülírását kell a jövőre nézve kérelmezni. 
Az osztályzati szabályzat 21-ik pontja nagy­
mérvben hat arra, hogy az átlagár sok eset­
ben oly alacsony, mivel annak tulszigoru al­
kalmazásánál, gyakran a Il-ik, vagy III-ik 
osztályzatú dohányok a kihányás osztályba so­
roltatnak, miért is ezen 21 ik pont módosítása 
^IrendUeadő volaa, még pedig akkéat, hogy a

„kényszer-érett,“ „szivégett dohányok, melyek 
levelei jó pipadohányt adnak,“ továbbá „azon 
fagytól érintett levelek, melyek levelei még 
közönséges, jó pipadohánynak használhatók“ 
az úgynevezett kihányás-osztályba a jövőben 
sorozhatók ne legyenek. Mivel ha a kényszer­
érett. dohány a kihányás-osztályba tartozik, 
úgy igen sok II od és III-sd osztályú dohány 
is a kihányás osztályba jut. A dohányárak jö­
vőre nézve történő megállapításánál még azon 
kérelmet terjeszti elő az orsz. gazdasági egye­
sület, hogy az árszabás 3-ik pontja alatt fel­
sorolt „debreczen i, szuloki, szegedi és 
közönséges kerti levelek“ ugyanazon áron 
váltassanak be, mint jelenleg a 2-ik pontban 
felsorolt dohányok. Épugy sérelmes a jelenlegi 
szabályzat 5. pontja, mely oda volna módosi 
tandó, hogy ne csak a debreczen i, sze­
gedi, szuloki és tiszai levelek, de bármely 
körzetből származó és különösen a „szivar- 
boriték levelek“ minőségének megfelelő anyag, 
azon osztályzatba beváltható, illetve beadható 
legyen. A beváltásnál követett eljárás, mely 
szerint a politikai biztosok voltak hivatva, a 
termelők érdekeit képviselni a beváltáskor, 
nem bizonyult czélravezetó intézkedésnek, 
miért ezen költséges és czélszerütlen intéz­
mény megszüntetendő volna, vitás kérdések 
esetében pedig, az eddig követett eljárás he­
lyett, a midőn a panaszló termelő, valamint a 
beváltó tiszt részéről, egy bizonyos mennyi­
ségű lepecsételt dohány, a dohácyjövedéki 
igazgatóságnak küldetett be elbírálás végett, 
az illető kerületi felügyelők lennének hivatva, 
mint közbenső forum a vitás kérdés tárgyát 
képezd anyagot a helysziaén megvizsgálva, 
megtekinteni és arról a dohányjövedéki igaz­
gatóságnak, a vitás dohány felküldésekor, vé- 
leményes jelentést tenni, miáltal a termelőnek, 
ha a szakértelem hiánya folytán, a beváltó 
tiszt által nagyon is megkárosittatott, mégis 
egyes esetekben sérelme igazságosaboan orvo­
solható lenne. Végül felhívja a felirat a mi- j 
niszter figyelmét azon körülményre, hogy ha­
zánk szegényebb, napszámo i-néposztálya, mint 
a mezei és gyári munkás, kinek a dohányzás 
mintegy nélkülözhetetlen életszükséglett, most 
a legolcsóbb dohányt kilogrammonkint 1 írt­
ért kénytelen a dohánjárudákből beszerezni, 
holott ugyanazon dohány a termelőtől 8 kr- 
ért váitatik be és ezen nagy árkülönbözet egy 
dohánytermelő országban mégis tulmagas, te­
hát e legalacsonyabb pipadohánynak ára a do- 
hányárudákbau a munkások érdekében leszál­
lítandó volna.

báljára vonat- 
--- nyilatkozatot: 

„Alólirott ezennel kijelentem, hogy a „Füg­
getlenségi kör“ folyó év és hó 16-án rende­
zett tánczvjgalmára, L. Nagy Bálint urnák, a 
saját nevére szóló meghívót, múlt év de- 
czember hó 27-én d. e. 11 órakor kedves 
nejének saját kezeihez juttattam. Debreczen, 
1890. jan. 29-én. Nagy Gyula.“

Házi orvos.

* A függetlenségi kör
kozólag vettük a következő

(Görcsök.)
Egy falusi középkorú erős asszonyt a 

múlt tavaszon április vége felé nagy görcsök 
fogtak el. Vasárnap reggel a konyháján kime­
legedett. így kiment segíteni szolgájának az 
itató csebret tele vízzel felvinni az istálóba. 
Az ajtóban állingált, várva, mig az állatok egy 
része iszik, hogy újra vigyenek. Szép, de hű­
vös idő volt. A karokon felgyürt inggel ős 
kigombolt mellénynyel sokáig állingált azistá- 
lóajtóban és vizmerés alatt a kutnál.

Dél ebédjét alig bírta elkészíteni. Tem­
plomba sem mehetett el sem délelőtt, sem 
délután, honnan ritkán szokott elmaradni. 
Ebéd után gazda, házi leány, szolgalegény mind 
elmentek házulról. — Csak az asszony maradt 
otthon. Görcsök kezdették kínozni mellét, kar­
jait, torkát. Estei den a hazaérkezők elrémül­
tek a látványon. Karjait, ujjait már szinte ki­
facsarta helyéből a görcs. Lélekzetet alig birt 
venni.

Diák koromban egy barátom egy májusi 
estén kisasszonyokkal sétált a sétatéren kigom­
bolt vékony magyarkában. A gyomorgőrcs mi­
att azor az éjen csaknem halálra vált. — Vi- 
rasztottuk.

Egy másik barátom májusi hűvös vasár­
napi reggelen vékony öltözetben egy szeatpó- 
teri leánynak tett ablakvhitát. Délben már 
magán kivül volt a hülésböl származott gyo- 
moigőrcs miatt.

A falusi asszonyt igy kúráltam meg: Me­
leg vízbe mártott rongygyal és szabad vizes 
kézzel súroltuk kezeit, mellét, nyakát, lábait 
a szomszéd asszonyokkal együtt, úgy, hogy mi 
is kifáradtunk. Végül ugyanazon vizben kifa­
csart kendőkkel mindkét karját kiegyenesítve 
bekötöttük, rá száraz kendőt tekertünk. Há­
rom óra múlva a külömben elbúgyadt és előbb 
haldokló asszony már tejet szűrt, miután a 
rákövetkezett izzadás után a befütött szobá­
ban felkelhetett.

Vigyázz, ne hüted ki magad bálból haza­
menet alkalmával. A görcs úgy találhat segít­
ség nélkül hogy meghalhatsz belé.

Ernyei
* Tánczvigalom A h.-nánási polgári ol­

vasókör Fejes János táneztermében — saját 
könyvtára javára — tegnap este zártkörű 
tánezvigaimat rendezett. E tánczvigalomról 
bővebb értesüléseink még nincsenek.

* Lopások. A 2-dik kér. kapitányságaál 
a mai napon 5 rendbeli kisebb lopás lett be­
jelentve, s az azonnal foganatosított nyomozá­
sok megnyugtató eredményre vezettek. Egyik 
esetben a tettes kiléte eddig nem volt ki­
puhatolható.

* Húsárak megállapítva s bejelentve 1890. 
jan. 29-től febr. 5-ig. 26 kr. Erdei Jánosnál 
morgó-u. 587. sz. a,, meszena u., 547 sz. 
a., Varga Imrénél könyök-u. 574. sz. a.,! 28 
kr Boldog I.-nál kutu. 3223. sz. a, 30 
kr. Rácz Györgynél czegléd u. 2599. sz. a., 
Szentesi Jánosnál ároku. 676 sz. a., tanító u. 
1392. sz. a., 32 kr. Rácz Lajosnál Liba u. 
2061. sz. a., 34 kr. Rácz Györgynél vár-u. 
358. sz. a., Erdei Ferencznél csapő-u. 240. 
sz. a , Kolb Jakabnál pfia-u. 687. sz. a. 36 
kr ifj. Gyarmati Istvánnál hatvan u. 1519. 
sz. csapó-u. 794. sz. a., rózsatér 10. sz. 
a. Németi L.-nál czegléd-u. 57., varga-u. 
2191. pfiau. 229. sz, a., Erdei Jánosnál sas-u. 
3. és 18. sz. a. Balogh Jánosnál mester-u,. 
1371. szám a., csapó uteza 471. szám a.,
Erdei Ferencznél varga-u. 2238. sz. a. _
Varga Imrénél sas-u. 3. sz. a.

44 kr. a 3 izr. mészárszékben a 
piaczon. Minden többi bejelentett 23 mészár­
székben pedig 1 kiló hús 40 kr. J e g y z e t: 
Ifjú Ungvári András három székiben 1 kiló 
hús nyomaték nélkül 8 krral drágább

A tojásról.
— Gazdasazonyok figyelmébe. —

Tojás mindig kell, a tyúkok pedig a to­
jással bizonyos időszakokban szünetelni szok­
tak s igy a szükség vezette az embert arra, 
hogy a tojásokat el tegye. A tojás azért nem 
áll hosszabb ideig el, mert a héja tele van 
apró lyukacsokka! s ezeken a levegő be­
hatol s abban bontani és rontani kezd. Minden 
feltevés tehát oda irányul, hogy ezen lyukacsok 
beduguljanak vagyis hogy a levegő behatol 
hatása elzárassék.

Mivel pedig ezt külömböző szerekkel el 
lehet érni, innét van aztán, hogy majdnem 
minden gazdasszonynak más és más módja 
van, melyek közül egyik is, másik is azért 
jól megfeleld lehet. Mi is mondunk egy ilyen 
eljárást: A friss tojásokat salicylsavval teli 
tett vizben kell nehány óráig áztatni s aztán 
megszáritva korpában eltenni. Ezen eljárás 
igen jó lehet, csakhogy attól tartunk, hogy 
van másféle mód is, mely szintén megfelel s
mégis..........olcsóbba kerül.

*

Hogy az ember a tojások korát meg­
tudhassa, erre nézve Delarne franczia ve­
gyész a kővetkező eljárást ajánlja: 120 gr. 
só egy liter vizben féloldalik, s midőn a só 
a vizben egészen feloldódott, akkor azon 
tojás, melynek korát ismerni óhajtjuk, belé 
tétetik. Ha a tojás ugyanazon napon toja- 
tott, akkor a sós vizet tartalmazó edény 
fenekére fog szállni ; három napos korában az 
oldat felületén fog úszkálni ; ha 5 naposnál 
idősebb, akkor az oldat felületén fog úszni ; 
s ha ennél is régibb, akkor mindig jobban és 
jobban fog kiemelkedni. Ez azért történik, 
mert a tojás tartalma fokozatosan kipárolog 
és ennek folytán fokozatosan könnyebb és 
könnyebb leszen.

*

Ha kemény tojást akarunk, akkor főz­
hetjük azt, a meddig akarjuk; ellenben ha 
lágyat akarunk, nem szabad a tojást előbb a 
vízbe tenni, mig utóbbi forrni kezd, akkor 
aztán két perczig benhagyjuk. Miután sokan 
nem tudják, mikor múlik el a perez, tájé­
kozásul veendő az érverés és ezután a to­
jásokat addig kell benhagyni a forró vizben, 
mig körülbelül 140 érverést számláltak. Az
igy nyert tojások a legizletesebbek.

*

A hígan főtt tojás egyforma és biztos 
készítési módját az „Erdélyi Gazda“ a követ­
kezőkben ismerteti : Álta'ánosan tudva van, 
mennyi boszankodást okoz, hogy a tojásnak 
hígan főzését a legjobb szakács is nagyon 
gyakran nem találja el; mert a jól főtt "to­
jásnak töké etesen el kell veszteni nyersesé­
gét, a nélkül, hogy szikja megkeményednék 
és a sziknak ér fehérnyéaek kavarhatóvá 
kell válni. Ez ped-'g nagyon ritkán éretik el 
és éppen nem biztos módszer sem a „Mi­
atyánk“ mondás, sem a százig olvasás. A kö­
vetkező eljárás azonban soha sem csal. — 
Mindenekelőtt u viz mennyisége határozandó 
meg és erre nézve az a szabály, hogy a viz 
körülbelül kétszer annyi helyet töltsön be, 
mint a belé teendő tojás. Ezen viz mennyi­
séget egy nem annyira széles, mint magas 
edénybe töltjük, felforraljuk s midőn már jól 
lobog, a tojásokat vigyázva, de gyorsan bele­
tesszük és ekkor az edényt, minden további 
főzés nélkül azonnal félretesszük a tüztől. A 
tojásnak legalább 5 perczig ezen forró vizben 
kell maradui, de ha akár íeledékenység, akár 
a felszolgálnatás késése miatt ezen idő 10—12 
perezre növi is ki magát: a tojás kivétel nél­
kül mindig kitünően higva főve marad.

*

Gazdáink rendszerint a szemétdombra 
hányatják a tojás héjakat elég oktalanul. Ha 
a szénsavas meszel tartalmazó tojás héjakat 
megapritva tyúkoknak, mahezoknak vagy bor­
juknak enni adjuk, ez áUal elősegítjük nem­
csak csontállományuk fejlődését, hanem a tyú­
kok tojó képességét, a malaczok és borjuk 
növekedését is. A gazdának érdeke kivánja 
tehát, hogy nemesik a saját házában elfo­
gyasztott tojások héjait gyűjtse, hanem a to­
jásfogyasztókkal összeköttetésbe lépve azokat 
meg is vegye, k váltképen a ezukrászokkal 
kellene egyezkednie, kiknél nagy mennyiség­
ben halmozódnak össze a tojáshéjak.

*

A tojásolaj mint gyógyszer is szerepel. 
Ezen szer déli Oroszországban a német lako­
sok között nagyon használtatik. A tojássárgá­
ból készített olajat embereknél, nemkülönben

j állatoknál is mindenféle vágásból, ütésből, 
szakadásból stb. származott sebeknél a leg­
jobb sikerrel alkalmazzák. Igazán csodálatos, 
mily gyorsan heged be az ilyen szerrel bekent 
seb, a nélkül azonban, hogy az illető legki­
sebb fájdalmat is érezne. Leginkább tyuk to­
jást szoktak ezen ir készítésére használni. Az 
olajat úgy készítjük, hogy veszünk főtt tojás­
sárgát, azt egy serpenyőben kanállalöszetörjük 
s parazson pörköljük. Ha az egész anyag 
elégett, nemsokára ismét magától osszetapad, 
s az olaj kezd kifolyni, mire utóbbit könnyei 
leönthetjük. Magától értetődik, hogy a tojás­
sárgákat pörkölés közben egy fakanállal foly­
tonosan keverni kell, mert azok a serpenyőhöz 
égnének. 1 tojás sárgájától mintegy 2 theás- 
kanáluyi olajat nyerünk.

*

Egy amerikai beszéli: „Húsz év előtt 
Cincinnatiban azon ötletre jöttem, hogy a to­
jásokat kiszárítsam. Két-két tojást ugvanis 
egy-egy tányérba ütöttem s a tányérokat" ár­
nyékos s szellős helyre tettem. — 2—2*/« 
nap múlva a tojások kiszáradtak s bőrszerü 
anyagot képeztek. Ezen anyagot egy "tálba fa­
kanállal finom lisztté dörzsöltem szét s ezt 
egy üvegbeu eltettem. — Kilencz hó múlva 
ezen lisztből egy evő> kanálnyi menayiséget 
tejben feloldottam s ezzel finom búzalisztből 
tésztát készítettem, mely tésztán legkevésbé 
sem lehetett észrevenni, vájjon egészen friss 
vagy kiszárított tojásokkal volt-e készítve ? 
Sót ezukrászok is, kiknek tojáslisztemból ^ki- 
sérlettétel véget adtam, sült csukrászsütemé­
nyeik és a friss tojással készültek között mi 
külömbséget sem vettek észre."

*

Nem lehet tagadni, hogy akárhányszor 
méreg drágán kell a toj ásókat megfizetni s 
ezen nincs is mit csudálni, ha meggondoljuk 
hogy mennyi drága szemeleséget fogyaszt el 
egy-egy darab tyuk azért az 50—GO darab 
tojásért, melyet átlagosan ad. A francziák 
például sokkal okosabban cselekszenek ; mert 
baromfijukat lóhussal s egyébb hús hulladék­
kal tartják, Ezért aztán nemcsak hogy többet 
tojnak a tynkok, hanem a gazdának sokkal 
olcsóbba kerülnek s igy tetemesen nagyobb 
hasznot húznak a baromfitartásból mint eset­
leg mi.

(„H ázi szárnyasain k.B)

Debr. |jy színház.
Holnap, csütörtökön, január hó 30-án 

páros bérletben :

Titkos csók.
Operette 3 felvonásban.

Főszerkesztő : Szinay Gt-yiila.
Felelős szerkesztő: KLósa Barna. 

Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu.
Kiadó : Kutast Imre.

]Nyilt-tér.*)
Nyilatkozat.

Tudomásomra jutott, hogy rólam rósz 
emberek városszerte azon hirt terjesztik, hogy 
én súlyos beteg vagyok. Kijelentem úgy a nagy 
közönség, mint különösen azok tájékozására, 
kik orvosi tanácsommal élnek és azoknak, a 
kik azt igénybe venni kívánják, hogy egy­
általán semmi bajom nincs, és hogy tökélete­
sen egészséges vagyok. A rólam terjesztett hir 
nem egyéb hitvány irigységből és roszakarat- 
ból eredő aljas koholmánynál, a mely alávaló- 
ság terjesztőinek kipuhatolása és megfenyitése 
iránt a kellő lépéseket megtettem.

Debreczen, 1890. január 29.
Dr. Tihanyi Sámuel.

gyakorló orvos.
*) Ezen rovatban közlőitekért nem vál­

lal felelősséget a S z e r k.

ad
10650
1889

Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tanácsa ál­

tal közhírré tétetik, miszerint a város tu­
lajdonát képező 1-ső, 2-ik és 3-ik tag­
földek, és pedig az 1-ső tag 1890. évi 
október 1-től 8 évre, azaz 1898 évi 
október 1-ig, a 2 ik és 3-ik tag földek 
pedig 1891 évi október 1-től 9 évre, 
azaz 1900 évi október 1-ig teijedő idő­
re, a városház nagy tanácstermében f. 
1890 évi február hó 19-ik napján d. e. 
10 órakor nyilvános árverésen, a városi 
számvevői hivatalnál megtekinthető tel­
tételek mellett, — haszonbérbe fognak 
adatni.

Miről az árverelni óhajtók azzal 
értesittetnek, hogy a kikiáltási árak 10°/.-t 
bánatpénzül az árvereltető bizottság ke­
zéhez készpénzben letenni tartoznak.

Debreczen, 1890 január hó 20-án.
A városi tanács,
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A h. nánási takarékpénztár t. részvényesei
hu minden dobozon a gy ar­

áidul, 4egy egy sas és MOLL A.
■ sokszorosított czége látható,
tatás makacs gyomor- és altestbajok, 

gyomorégés, székrekedésnél, májbajok, 
'él a legkülönfélébb női betegsegeknel. 
használati utasítással 1 frt. 
minden nevezetesebb gyógyszertáraiban.
irész cs. kir. udvari szállító, Bocs, 
itadt, Tuchlauben 9.
utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

nem küldetik.
MOLL A. úrhoz Bécsben. 

ásómnál az ön Moll-féle tieidliteporai 
sorolnak ; ismerem ezt egyszer s m Hí­
res „Isten finesse megu-et mondok ér- 
t jóvá és a főt könnyűvé teszik.

az 1890. évi február hó 16 ikán d. e 10 órakor 
H.-Hánáson, a városháza nagytermében tartandó

évi rendes közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Igazgatói jelentés az 1889-ik üzleti év eredményéről.
2. Az 1889-ik évi zárszámadás bemutatása és elbírálása.
3. A felügyelő bizottság és a nagy választmány kiküldöt­

tének jelentése a mérleg és zárszámadás megvizsgálásáról, s ennek 
kapcsán a felmentvény megadása az igazgatóság, felügyelő bi­
zottság és a tisztviselők részére.

4. Kilépő választmányi tagok választása.
Nánás, 1890. január 22 én

Tavaszi
gyógyítás

MlSfliithetni 
TSLHODl S. i 
kereskedésében és 
leiben KUTAS! 
■yoedájében e » p 

alján

Nyári
gyógyítás
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gyógyítás A kir

Ma egy] 
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Egy kij 
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lat, annyi nej 
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Gyász ül 
lálának hire i 
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Téli
gyógyítás Pákozdy Lajos

fi. . 1_ . 1 ' J: ha minden üveg MOLL A.
wsa& a&gor vaioai, védjegy6t és aláírását viseli.

íledörzsölésüi sikeres használat köszvény, csúz, min­
dennemű testfájdalmak és bénulásnál ; borogatás alakjában 
minden sérelem és sebnél, daganatok, gyuladásoknál. Bel­
sőleg vizzel vegyítve hirtelen roszullót, hányás, kolika és 
hasmenésnél. yg

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. é. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és J 

anyag kereskedéseiben. w
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bócs,

Stadt, Tuchlauban 9. |p
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Becs. w
Kitűnő Moll-féle franczia borszesz és sója vidéke- fP 

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivei az emberiség segítségére készletet óhajtok tar- gu 
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-baa W
®

;yógysz., Tóth Béla gyógya/., ga

■ Legjobb 
bedörzsölő­

szer
köszvény 
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" meghülési 
betegségek 

ellen.

Az egri méltóságos főkáptalan szent-margitai birtokából az 
1891-ik év január 1-től, a következő birtokrészek fognak több évre új­
ra haszonbérbe adatni:

1., Bödönbát 1880 hold,
2., Szandalikhát 616 hold,
3., Cserepes és darassaszél 1301 hold,
4., Szandalik halom 900 hold.

Ezen bérbe adandó birtokrészek, a jelenleg építés alatt levő 
ilebrcczen-füzesabony, ohat-polgári vasútvonal szent-margitai állomá­
sának részben közvetlen szomszédságában, részben attól négy-öt ki 
lométer távolságra fekszenek.

A bérleti feltételek megtekinthetők alólirt jószágfelügyelőnél 
Egerben, ki a szükséghez képest bővebb felvilágosítást nyújt. Ajánla­
tok folyó év Márezius hó 1-ig a főkáptalanhoz intézendők.

Egerben, 1890 január 23-án.

Póka István
jószág feitiítye'ő.

Fekete 1 
palotákra, — 
a gyász, mein 

Az Cszd 
koronájára búj 
látott, együtt 
den népe. Ml 
szóltunk. I 

Mi ugyai 
a korán elhnd 
köst sirattuk, 
két zártuk ve 
elhunyt trónöl 
lágosult uralj 
nyeink meg fj 
tettük a Habi 
zelmü uralkoi 
— azt reméli 
világ költözik] 
tájába!

A magút] 
titkolta, hogy 
tök, hogy e r 
szeretetté vált 

Az a pi| 
lingi vadász 
ölte a mi le

Raktárak Dabreczenben : Dr. Rothschnek 
^ Szent-Királyi és Kalenda, Gerébi Füiöp.
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iSZÉKESFEHtRVARI 
iMsiicosKiÁLuns-: 
X 1879. Ä

OTT A
Debreczcnben, Főpiacz, Sz. Nagy Karoly ház. — Ajánlja magit mindeaíéle

Ott a me| 
Sokszor n 
Egy egy i 
Látlak, ki 
És te and 
Minél töb 
Ittasul a 
El fog a a 
Mint szép 
— Egy id 
Ott a lati 
Ragyogó i

K0NY0MDÁ1 munkákKÖNYV- cs
gyors és pontos elkészítésére.

tankönyveket, hírlapokat, folyóiratokat és rovatozott íveket,
ÉT-, BOR- és ÁRLÁPOKAT; DÍSZMÜVEKET

arany, ezüst és szinnyomatüan ;

Elvállal

A szerelni 
Pedig táid 
Rimapart 
Nem lehet 
Nem birhi 
. . . Lezá 
Ne iássala 
Előttem v! 
Szép arczi 
Mint a ki 
Egyszer ti 
Látja még 
Látja azt] 
Rózsasziul

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan cs hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek,
A papír gyári árban számíttat! 1$-. '^NHI

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetc.ikint ötször megjelenő „DEBRECZEN1 ez. hírlapban legolcsóbban
számítva közzéteszek.
, . . KUTAST IMRE /
;\ CriiSe^ 4 könyv és kőnyomda tulajdonos. .'ZfÁ
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A színészi 
élet sara, mel 
A kritikus : tai 
ki mesterét sol 
í< neveti, he e;
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Debreoaen, 1890. Nyomatott KUTAS! IMRE könyvnyomdájában,
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